

## НИКОЛИН ДЕНЬ, или ЗНАК СУДЬБЫ

На должность префекта Николай Николаевич был назначен 19 декабря, по русскому православному календарю - в Николин день. Он считает, что это знак судьбы. В Сокольниках (ВАО) его корни - здесь Евтихиевы жили с середины XIX века. Тут он родился, провел юность, нашел свою половинку. И вот судьба, сделав несколько виражей, вернула его к истокам. Как гласит народная мудрость, где родился - там и пригодился. Николай Николаевич не знает, почему именно в нем Ю.М. Лужков увидел будущего префекта. Правда, до назначения на эту должность Евтихию доводилось встречаться с мэром, приходилось ходить к нему «на доклад», участвовать в совещаниях... Но люди знающие Евтихию не первый год, считают, что в нем просто невозможно не увидеть талантливого, инициативного руководителя и к тому же просто обаятельного и открытого человека.

## КОРЕННОЙ МОСКВИЧ

...Будущий префект появился на свет в деревянном домике дореволюционной постройки в Сокольниках. При слове «детство» перед ним всегда всплывает картина: огромный двор с цветущими липами, которые сажал еще мальчишкой его отец. А в палисадниках - заросли золотых шаров. Большая семья Евтихиных была дружной. В их доме полвека прожила няня Зинаида Игнатьевна, которая растила и Николая-первого (отца), и Николая-второго (сына). Практически неграмотная, она вложила в «своих» мальчиков много души, а для юного Коли стала, по сути, третьей бабушкой.

Николай Николаевич вообще считает, что ему всю жизнь везло на светлых людей. О своей первой учительнице, Ариадне Владимировне Колотилихиной, он говорит только в превосходной степени - потрясающая, удивительная - и до сих пор заходит к ней в школу. Самые верные, закадычные друзья - тоже из детства. С двумя Володами, Чернокожиным и Панковым, они вместе с первого класса. Мальчишки учились в английской школе, единственной в ту пору в Москве (сейчас это школа № 1272). И надо было видеть тогда счастливые глаза родителей: их сын занял второе место в Москве по синхронному переводу! Но юношу всегда тянуло к технике. Окончив школу с серебряной медалью, он сразу же поступил в МИФИ. Студенческие годы были тоже отмечены наградой за знания - красным дипломом.

## ПО СОСЕДСТВУ С СУДЬБОЙ

Самым счастливым событием студенческих лет стала... любовь. На последнем курсе Николай начал ухаживать за Ольгой, студенткой МЭИ - своей будущей женой. Интересно, что жила она с ним по соседству, а приметил он красивую девочку с большим бантом еще во втором классе. Мало того, что его судьба всегда была где-то рядом, ходила в ту же школу, так они еще и умудрились родиться под одной звездой. А появиться на свет двум половинкам помогла главная врач роддома - она же двоюродная бабушка. Сейчас Ольга Анатольевна - известный в мире науки человек - завкафедрой МЭИ, профессор. Прожив вместе тридцать лет, Евтихины понимают друг друга без слов. Больше всего супруги дорожат умением ценить личностью друг в друге. Двум профессорам всегда интересно вместе, в своем «малом» семейно-научном мире.

Верность на всю жизнь Николай Николаевич сохранил и еще одной большой любви - науке. Ученый мир долго не отпускал его от себя: родному институту он посвятил целых четырнадцать лет. Потом в его жизнь прочно вошла промышленность. Даже став префектом, Н.Н. Евтихию не перестал быть ученым, физиком и промышленником.

## НАШ-ТО - ОРЕЛ!

При «коронации» на должность окружного руководителя не обошлось без курьезов. Одна газета, сообщив о назначении Н.Н. Евтихию префектом, поместила фотографию... его 81-летнего отца. Глядя на снимок, многие говорили: «Неужели не было кого помоложе?» Лишь увидев нового префекта воочию, успокоились.

Теперь за мобильность Николая Николаевича называют реактивным. Он, объезжая округ, первым делом встречается с людьми, и, когда кто-то из жителей обращается с просьбой, тут же звонит по мобильному, чтобы решить проблему безотлагательно. Недавно ветеран войны попросил помочь ему с гаражом - и Николай

Николаевич тут же предложил подходящий вариант. И неизвестно, кто из них в этот момент был больше доволен.

Про Евтихию говорят, что он чувствует ответственность за всех сразу и за каждого в отдельности. Он живет по принципу «времени всегда не хватает, но его всегда можно найти». Скажем, префект может долго и горячо обсуждать глобальные проблемы - и обязательно выкроит время, чтобы съездить с подарками к какой-ни-

## ВАО В ТРЕХМЕРНОМ ИЗМЕРЕНИИ

Говорят, профессия влияет на характер человека. Тема всей сознательной научной жизни Николая Евтихию - оптическая электроника, основной принцип которой - анализировать информацию и «мыслить» комплексно, объемно, видя перспективу. Этим же принципам Николай Евтихию придерживается в своей нынешней работе.

# ОКРУГ - КРУГ С ОСТРЫМИ УГЛАМИ

Николай Евтихию - член правительства Москвы, префект Восточного административного округа, доктор физико-математических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ. Родился в 1951 году в Сокольниках. Окончил Московский инженерно-физический институт. В 1979 году в составе коллектива ученых МИФИ удостоен премии имени Ленинского комсомола. В конце 80-х в НИИ радиооптики возглавил научно-исследовательский центр радиотехнической промышленности. В 1993 году защитил докторскую диссертацию. С 1997 года - первый заместитель генерального директора НИИ приборостроения. Оттуда приглашен на работу в правительство Москвы. В 2001 году назначен первым заместителем руководителя Департамента науки и промышленной политики. В 2003 году удостоен Государственной премии РФ. С декабря этого же года - префект Восточного административного округа.

будь 100-летней бабуле, чтобы поздравить ее с юбилеем.

Мне рассказали такой случай. Евтихию нужно было купить кому-то подарок. Ему посоветовали посмотреть картины художника, живущего в ВАО. Николай Николаевич приехал к нему сам, купил несколько картин, а в разговоре выяснил, что художник болен. Тут же позвонил главному врачу округа и потом постоянно интересовался, как себя чувствует его новый знакомый.

В его стиле - вызывать огонь на себя. Префект лично просматривает все жалобы, приходящие на его имя. И они для него - индикатор нерешенных проблем. Скажем, если жалобы стекаются из одного района на прохудившиеся крыши, - префект принимает меры по всему району. А когда житель района Измайлово Марк Каплунов пожаловался Николаю Николаевичу на то, что самозванцы устроили рынок на территории Российского государственного университета физической культуры, спорта и туризма, префект ответил: будет подан иск о сносе этих самовольных строений.

Сотрудники префектуры отмечают в Евтихию редкое для руководителя качество: если он не прав, то всегда публично признает это и извиняется. Даже замечания он делает не с высоты должности, а просто по-деловому.

- Оптическая электроника - штука любопытная. Она похожа на работу человеческого мозга, - размышляет профессор.

...Когда 28-летний ученый Николай Евтихию получил премию Ленинского комсомола за работы в области оптоэлектроники, эта область науки только начала развиваться. И группа ученых показала возможности использования оптоэлектронной обработки информации в медицине для диагностики. Оказывается, закодировав информацию, поступающую от пациента в виде вопросов и ответов, можно понять состояние его организма. Сегодня оптоэлектроника позволяет быстро давать всестороннюю оценку абсолютно любому объекту. Перед тем как случиться чернобыльская авария, каждый реактор контролировался по максимальному количеству различных параметров, и ни один из них не показал превышения критической величины. Однако в совокупности сложилась комбинация аварийности. Увы, там еще не было тогда оптоэлектронного «мозга», управляющего сразу всем «организмом».

В конце 90-х группа ученых, в составе которой был и Николай Евтихию, смогла создать многослойный компактный прибор, позволяющий обрабатывать информацию с использованием оптоэлектроники. За эту работу ученые получили Госпремию РФ.

Хотя сам префект уверяет, что физика теперь превратилась для него в хобби, но разве его научные открытия сегодня не плодотворны? Скажем, такой «пирожок» с многослойной «мозговой» начинкой поможет создать сверхпрочные материалы, которые запустили в серийное производство и применяют для кровель. Срок годности такой крыши - больше 50 лет...

## БЕЗ ПРОШЛОГО НЕ БЫВАЕТ БУДУЩЕГО

И все же префект смотрит на город глазами не столько инженера-физика, сколько коренного москвича. Сегодня он считает своей задачей сохранить историческую среду востока столицы. Ведь здесь закладывались основы государственного устройства России - сначала царем Алексеем Михайловичем, затем Петром. Из здешних потешных полков родилась и российская армия. Первому ее солдату, Сергею Бухвостову, по идее префекта недавно был поставлен памятник. Правда, этот исторический комплекс достался Н.Н. Евтихию в плачевном состоянии. Так что руководитель округа мечтает вернуть атмосферу тех времен, возродить петровские редуты, Преображенский монастырь. Уже в этом учебном году в монастыре начнут работать художественная школа иконописи. Кстати, за работу о молодом поколении, за открытие воскресных школ Патриарх всея Руси Алексей Второй наградил Николая Евтихию орденом Сергия Радонежского.

Каким станет новое поколение, как и в каких условиях оно будет жить - сейчас важнейшие задачи для профессора-префекта. И даже проблему с ветхим жильем он решает не «точечно», не отдельными строениями, а «объемно». Округ полностью обновляет свои кварталы.

Николай Николаевич как ученый видит, что сегодня в любой области можно найти применение новым технологиям. Ну а для того, чтобы наука быстрее внедрялась во все сферы жизни округа, он создал первый в Москве инновационный центр. Его основная задача - довести идею до материала. Например, это может быть вариант новой металлической двери для квартиры или подъезда, которая отвечает всем требованиям безопасности, но не требует больших затрат.

Кстати, осенью инновационные разработки будут представлены на выставке интеллектуальной собственности ВАО. Там же будут подведены итоги конкурса на звание лучшего изобретателя с вручением Кубка префекта.

## ВЕКТОР ДВИЖЕНИЯ

Николай Николаевич уверен, что любая проблема в округе тысячу ниточек связана с другими. Поэтому, планируя какие-либо преобразования, надо очень деликатно и вдумчиво рассматривать каждую конкретную задачу. Скажем, округ перегружен транспортом. По идее префекта составлен подробный план дорог ВАО, так что дорожная «паутина» меняется тоже комплексно.



Четыре Николая



Каждый день - встречи...

Евтихию особо отмечает: то, что связано с людьми, не может находиться в режиме долготерпения. Префект говорит, что с огромным удовольствием сохранил бы право первоочередности в предоставлении квартир многодетным семьям. И он не согласен с тем, что в списке приоритетных категорий Мосгордумы они не сохранены. Сегодня Евтихию ищет пути решения и этой непростой задачи.

Что ценит больше всего префект в своих коллегах?

- Глава управы - это человек, который должен уметь работать самостоятельно. Хорошему исполнителю, не проявляющему никакой инициативы и делающему все только по команде, тяжело руководить районом. Эта должность не для него. Очень не люблю людей, у которых глаза без искры божьей. И еще не помешало бы чувство юмора. Считаю, что одна из лучших хозяйственных в округе - Лариса Кузнецова, глава управы района Перово. Эта с виду спокойная женщина делает многие вещи незаметно. Но стоит что-то предложить, как оказывается, она уже проявила инициативу.

За полтора года ускорилось развитие округа практически по всем направлениям. Судя по откликам жителей, они это почувствовали.

## ЧЕТЫРЕ НИКОЛАЯ

В семье Евтихиных уже четыре Николая Николаевича: он сам, отец, сын и внук. Префект гордится своим отцом: имя Евтихию-старшего занесено во все энциклопедические словари: ученый в области научно-приборостроения, Герой соцтруда, академик, он был ректором МИРЭА 30 лет. Даже уйдя на пенсию, остается президентом этого вуза.

...54 года назад, когда собирались за новорожденным, няня сказала: «Ну что, едем забирать Колюню?». Так, с легкой руки няни, и был наречен будущий префект. И дальше в выборе имен не стали нарушать традицию.

- Меня всегда звали дома Колей, сына - Колоней, а самый младший, которому полтора года, сначала был Николашкой. Теперь все его называют Коля. У нас дома висит портрет, на котором улыбаются все четыре Николая.

Сын Николая Николаевича тоже посвятил себя точным наукам. Он математик, финансист. Будучи студентом, разработал программный комплекс для расчетов рисков при работе на финансовых рынках и предложил несколько финансовым структурам. Его пригласили работать в один из банков. Проработав там восемь

лет, стал начальником управления. Понятно отцовская гордость: «Я рад, что сын сделал себя сам и я не успел приложить руку, чтобы «толкнуть» его куда-нибудь».

Отдавать себя целиком делу, которому служишь, у Евтихиных в крови. Но есть еще одно давнее семейное приращение - большой теннис. Любовь к этому виду спорта передается по наследству еще от бабушки с дедушкой: в дореволюционное время дед был одним из сильнейших теннисистов Москвы. В доме хранятся пять реликвий - дореволюционные сборники теннисного клуба. И просматривая один из них, префект обнаружил свою фамилию. Оказалось, в 1914 году был организован теннисный клуб в Царицыне, двумя членами правления которого стали старшие братья деда - Павел Иванович и Иван Иванович. След за ними все потомки поддерживают хорошую физическую форму с помощью мяча и ракетки. Так что семейному теннису почти 100 лет.

## СЧАСТЬЕ. ВРЕМЯ НАСТОЯЩЕЕ

Почему-то чаще слышишь от людей, что счастье - понятие скоротечное, принадлежащее времени прошедшему. Но профессору от физики виднее: «Счастье в прошедшем времени? Нет, в настоящем!»

И когда разговор заходит о внуках, он из серьезного и очень делового человека превращается просто в любящего деда. Николай Николаевич с удовольствием показывает мне фотографии его маленькой принцессы. Их много и в мобильном телефоне, и на полках в кабинете. Обожают снимать внучку сама. Вот они гуляют с дедом в парке, а вот Катя позирует, как настоящая модель. Внучке семь лет, в этом году проводили в школу. Девочка хорошо рисует, занимается и в музыкальной школе по классу скрипки. Правда, привели ее туда, чтобы отдать учиться на фортепиано, но Катерина сделала категорическое заявление: «Только на скрипке». Дома развели руками - сложный инструмент! Но решили: пусть пробует, надоеет - откажется. А ее после первого года учебы уже взяли в оркестр музыкальной школы.

- Внуков любят больше, чем детей?  
- Внуков любят по-другому. Испытываю совершенно удивительное чувство, когда приезжаю домой, а эта стрекоза прыгает мне на шею.

Коля, самый маленький, тоже в зоне особого внимания и любви. Вокруг него всегда полно народу. Рисую задать руководителю округа такой вопрос:

- Кто же префект в доме?  
- Да у нас - парламентская республика...

Елена ВОЛКОВА